

公益诉讼周刊

公益诉讼检察

2024年4月25日
第120期

本刊策划 肖荣
张卫国
编辑 杨璐嘉
美编 任梦媛
校对 李瑶

联系电话
010-86423429
电子信箱
yanglj2023@126.com

让阅读抵达更广阔人群

□本报记者 杨璐嘉

谷雨至，春正深。今年4月23日是第29个世界读书日，4月也是我国的全民阅读月。在和煦春风中，一道书香氛围日益浓厚、全民阅读蔚然成风的诗意风景线，正在中华大地徐徐铺开。

今年全国两会，“深化全民阅读活动”被再次写入政府工作报告，这是自2014年起“全民阅读”连续11年被写入政府工作报告。从党的十八大报告提出“开展全民阅读活动”，到党的二十大报告提出“深化全民阅读活动”，“开展”到“深化”的变化，体现了党和国家对于促

进全民阅读高质量发展的最新要求。近年来，为推进“全民阅读”落实落地，各地检察机关充分发挥公益诉讼监督职责，持续加强与行政机关沟通协作，积极探索提出切实可行的检察建议，推动公共阅读服务体系的建设，让“全民阅读”真正惠及每一个人。

有书读：让沉睡的古籍“活”起来

党的二十大报告指出：“健全现代公共文化服务体系。”公共图书馆作为现代公共文化服务体系的重要组成部分，是满足人民日益增长的精神文化需求的重要场所。那么，图书馆的书籍从何而来？我国公共图书馆法规定，公共图书馆可以通过采购、接受交存或者捐赠等合法方式收集文献信息。出版单位应当按照国家有关规定向国家图书馆和所在地省级公共图书馆交存正式出版物。

一张地图就把古代福建所辖各府、州、县一一画出，概述省界范围、历史沿革、疆域等，还细绘水道、沿海岛屿及航道图，方寸之间将八闽大地勾勒得清晰明了。这正是福建省现存唯一的一部古代大型地图史料图册——《福建全省地輿图说》，在历史研究上的重要价值。《福建全省地輿图说》绘制于清光绪年间，被建瓯市图书馆收藏。而建瓯市图书馆里的珍贵古籍远远不止于此。

来，建瓯市检察院第五检察部主任黄娟向记者讲述了一起检察机关助力古籍修复、保护与传承的案件。

“我们市里图书馆馆藏书籍的保存状况太让人担心了！听说检察院有公益诉讼职能，可以发检察建议？”2022年，一名政协委员专门找到建瓯市检察院反映情况。

收到这一线索后，建瓯市检察院立即成立专案组开展实地调研。调查发现，建瓯市图书馆馆藏古籍保存情况堪忧，存在古籍严重破损、无修复古籍人才、相关主管部门对古籍认知和重视不足等问题。

“根据公共图书馆法第5条、第28条、第41条相关规定，公共图书馆应当加强馆藏古籍的保护，按照国家有关规定和标准对古籍和其他珍贵、易损文献信息采取专门的保护措施。”黄娟说，该院随即启动行政公益诉讼立案程序，并针对发现的问题向负有监管职责的该市文化和旅游局发出检察建议。

检察建议发出后，建瓯市文化和旅游局积极整改，进一步加大对古籍保护专项资金的投入，改善古籍书库的保管条件，并强化古籍数字化工作，逐步建立和完善“建瓯市古籍数字化资源检索系统”，进一步健全古籍保护的长效机制。今年1月，建瓯市检察院还筹集资金为《福建全省地輿图说》抢救性修复贡献力量。

“古籍的生命和价值在于传承，而非束之高阁。检察机关通过履行公益诉讼检察职能，既让古籍得到有效保护，同时推动多部古籍实现数字化、走进‘寻常百姓家’，是双赢多赢共赢的好举措。”建瓯市政协委陈祖成表示。



2022年3月，福建省建瓯市检察院检察官走访该市图书馆，对古籍保护问题实地调研。

方便读：阅读有形亦有声

“现在，借书、阅读都方便多了！”近日，湖南省湘乡市检察院邀请残障人士代表走进湘乡市图书馆盲人阅览室，现场体验无障碍阅读设备及盲文书借阅服务。在这里，检察官看到书架上整齐摆放着数百本盲文书籍，一旁的书桌上设有电脑和视障人士无障碍阅读设施。

阅读需求，借阅流程也不通畅。接到线索后，该院立即组织开展调查并立案办理。

“我们会同市人大代表、市残联工作人员，到图书馆进行了实地调查，证实了上述事实存在。”刘湘辉介绍，在调查中他们还进一步发现，当地公共图书馆盲文书读物和有声读物、语音读屏、大字阅读设备和软件等无障碍信息交流设备配置不完善，导致视障人士借阅起来很不方便。该院立即向相关管理部门发出检察建议，督促其按照相关规定配置盲文书、有声读物以及有关阅读设备，优化借阅流程。

在湘乡市人大、市检察院、市残联的协同推动下，相关管理部门立即开展“保障视障人士阅读权益”专项行动，督促该图书馆及时完成信息无障碍环境改造，保障盲人阅览室正常使用，加强视障阅览室现有设施设备无法满足视障人士日常

图书500余册，让阅读障碍者享受平等的文化教育权益。

近年来，江苏、浙江、海南、安徽、天津等多地检察机关也纷纷开展探索，借助“益心为公”检察云平台扩展公益诉讼线索渠道，通过上下一体、内外联动，灵活运用磋商、发出检察建议等方式，督促协同行政机关推进问题整改，并强化与残联等单位的密切合作，全程跟进监督，保障残疾人等特定群体平等享受社会生活权益，让阅读成为所有人都能拥有的幸福。

检察机关通过检察履职助力视障人士“看”世界，是国家不断健全完善公共文化无障碍服务的一个缩影。中国盲人协会统计数据显示，我国约有1700万视障人士。如今，随着有声读物、直播课程、有声电影等新业态的涌现，数字化手段逐步降低了阅读门槛，众多视障人士的阅读需求得到满足。

就近读：打通全民阅读“最后一公里”

据统计，截至2023年末，全国共有公共图书馆3309个。在蓬勃发展的同时，图书馆建设面临着不平衡、不充分的问题。在大中城市，拥有大量藏书、环境优雅舒适的图书馆资源丰富。而在一些小城市及边远地区，公共图书馆的配置率和利用率并不高，群众甚至不知道身边有公共图书馆的存在。

“图书馆在哪儿？”“是免费的吗？”“周末正常开放吗？”……2023年6月，带着群众心中关于公共图书馆的种种疑问，内蒙古自治区阿荣旗检察院检察官走进辖区公共图书馆展开调查，发现该图书馆在公休日未向社会公众开放，且国家法定节假日的开放时间也不明确，造成群众看书、借阅“空跑”。由于宣传不到位，有的群众根本不知道图书馆具体位置在哪。

“公共图书馆法第38条规定，公共图书馆应当通过其网站或者其他方式向社会公告本馆的服务内容、开放时间、借阅规则等；因故闭馆或者更改开放时间，除遇不可抗力外，应当提前公告。公共图书馆在公休日应当开放，在国家法定节假日应当有开放时间。”办理此案的阿荣旗检察院副检察长刘丽告诉记者，该旗图书馆未按规定开放，损害了公民基本文化权益。

了解到上述情况后，阿荣旗检察院随即立案审查，并与该旗文化和旅游局展开磋商，就图书馆亟待解决的问题和整改措施进行了交流研讨。阿荣旗文化和旅游局工作人员表示，要对发现的问题积极整改，督促阿荣旗图书馆恢复公休日开放，并要求其保证服务质量，保障对读者服务时间，充分发挥公共图书馆在公共文化服务体系中的作用。

□本报记者 范跃红

“想起那段日子，如果没有你们支持，我真不知道怎么办……”近日，已经彻底从家暴阴影中走出来的王某，向浙江省龙游县检察院第五检察部主任郑婧打来电话。

2023年2月9日凌晨1时许，王某打电话报警，称自己被丈夫李某家暴了。辖区派出所民警出警后，对

双方进行口头调解，并告知王某可以向法院起诉离婚。凌晨3点多，王某独自到医院就诊，经诊断为多处挫伤。

当天上午，王某拿着诊断证明到辖区派出所，希望派出所出具《家庭暴力告诫书》，但派出所未予出具，也没有对李某进行训诫。王某要求依法处理李某，也未果。次日，王某向当地妇联反映情况并寻求帮助，还是没有

结果。无奈之下，王某提起离婚诉讼。

2023年4月，龙游县检察院在走访该县妇联时发现这一线索，经逐级请示最高人民检察院同意，于2023年6月5日立案。该院通过调取“110”报警记录、询问当事人、走访基层组织、周边群众等方式，查明王某和李某于2020年3月登记结婚，婚后因感情不和经常发生争执，除这次报警外王某还



在图书馆感受法治的进步

这几天，第三届全民阅读大会正在云南昆明举办。这次大会的主题为“共建书香社会 共享现代文明”。实现“共建”“共享”，图书馆是关键一环。

习近平总书记曾指出，“图书馆是国家文化发展水平的重要标志，是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所”。据了解，世界上很多国家都通过立法，加强对图书馆的规范和保障。在我国，公共图书馆法于2017年11月4日通过，自2018年1月1日起施行。

无障碍借阅环境大大改善、馆藏古籍得到更好保护、进一步明确开放时间……近年来，检察机关依法履职，监督办理了一批图书馆相关案件，助力图书馆事业顺利发展。那么，在检察官眼里，图书馆的最大魅力是啥？答案是：感受法治的进步。在图书馆，透过一本本法律书籍，人们可以了解法律文化、学习法律知识、提高法治素养。

在4月这个美好的全民阅读月，在“世界读书日”这个特别的日子，让我们跟随检察官的脚步，看看四家网红图书馆都有哪些法律书籍……



2023年7月，内蒙古自治区阿荣旗检察院与该旗文化和旅游局就公共图书馆管理问题进行磋商。

屋”也通过数字赋能，更好地服务广大农民。截至2022年12月底，全国数字“农家书屋”达36.1万个，安徽、江苏、湖北等省已实现数字“农家书屋”全覆盖。

“当前，我们离‘全民阅读’这一目标还有一定差距，其中乡村无疑是短板。”农家书屋”作为基层文化设施，对于打通阅读“最后一公里”、提升群众文化素养、推动乡村文化振兴具有重要意义。全国人大代表、河南省内黄县马山乡李石村妇联主席李翠利告诉记者。

“很多乡村设有‘农家书屋’，但实践中使用率并不高。”全国人大代表、湖北省恩施土家族苗族自治州高级中学教师张琼丽认为，可以对原有的“农家书屋”进行改造升级，在原有阅读空间的基础上，为乡村儿童搭建集学习、阅读、课后托管、假期研学、心理抚慰、精神疏导、人文关怀于一体的乡村儿童之家，保障其阅读需求。同时，希望检察机关常态化开展各类普法宣传，助力将“农家书屋”打造成群众的“法治会客厅”、乡村振兴建设的“加油站”。

被丈夫家暴报警未果后……

多次报警称被家暴，但处警过程中公安机关均以口头调解，没有依法全面调查取证，没有协助王某就医、鉴定伤情，没有依法出具《家庭暴力告诫书》。因王某无法提供《家庭暴力告诫书》等遭受家暴的证据，离婚诉讼处于困境。

与此同时，龙游县检察院就全县家庭暴力警情处置及相关职能部门履职情况进行专题调查，发现公

疣鼻天鹅什么样？如何保护它们？



公益播报